

北京曹雪芹学会与北京曹雪芹纪念馆

于润琦

北京曹雪芹学会成立于2010年10月8日，作家王蒙担任学会名誉会长，胡德平担任会长。常年举办的活动有“曹雪芹文化艺术节”“《红楼梦》研讨会”等。相关组织有“北京曹雪芹文化发展基金会”。学会旨在开展以曹雪芹、《红楼梦》为主题的多学科综合研究，推动相应的文化交流和文化产业的发展。学会定期出版《曹雪芹研究》会刊，倡导新材料、新观点、新视角，致力于高质量学术论文的推广与传播。

曹雪芹纪念馆建于1984年，2015年又重加修葺，加筑了一段围墙，添设了河墙烟柳、薜萝门巷、竹篱茅肆、柴扉晚烟等景点，以及茶馆、酒肆、古墩、石磨、水井等。自1971年有人在北京香山正白旗39号的老宅意外发现题壁诗后，该处得到整修。迄今已接待来自海内外500余万参观者。

此外，就笔者所经历的有关北京曹雪芹学会和曹雪芹纪念馆的事项，有以下是一些值得介绍的往事。

胡德平的《说不尽的红楼梦》中收有严宽的《二十年前的一种公案——曹雪芹纪念馆创建前后追忆》，文中有一句话：“为了筹集纪念馆的展品文物，北京植物园还特拨出4000元经费支持曹雪芹研究会人员前往东北拉林，征集满族民俗文物。奉命前往人是白明、沈飞飞等。”

文中提到的沈飞飞是笔者的大学生同学。

正是由他的引荐，笔者加入了曹雪芹研究会，1984年10月22日领取了中国曹雪芹研究会签发的会员证，入会证号是：第一034号。



还有一件相关的事情值得介绍。吴晓铃先生是中国社会科学院的资深研究员。他与红学家吴世昌为同事好友。上世纪80年代初，笔者有一次到吴家，在北屋的茶几上见到一个书箱，（旁边的写字台上还有一个。）此书箱即张行收藏的两个松木书箱之一。张行送书箱来，是请吴先生鉴定真伪。听吴先生说，物件虽老（并非赝品），但按书箱上的字画推敲，不能就断定就是曹雪芹的遗物。即使是，也是孤证。大概吴先生此前到过香山黄叶村正白旗39号，看过舒氏旧居及题壁诗，先生不认为正白旗39号与曹雪芹生前的西山故居有必然的联系。不过，先生倒建议笔者关注有关曹雪芹故居的活动。此后笔者有幸参加了在香山卧佛寺举办的曹雪芹研究会成立的庆典活动。会后大家在卧佛寺的琉璃牌坊前合影，还在卧佛寺餐厅分享了有名的红楼宴。

1983年在胡德平的倡议和多方努力下，北京植物园迁移原有居民，经过8个月的修建，在正白旗39号院及周边建立了曹

雪芹纪念馆。经北京市委宣传部和市政管委批准，“黄叶村曹雪芹纪念馆”于1984年4月22日正式对外开放。

在1984年4月22日的《北京晚报》头版上有一则报道：我国一代文学大师著书《石头记》的故居曹雪芹纪念馆上午隆重开馆。

“1984年4月22日上午，纪念馆举行了开馆典礼。著名红学家、文化界知名人士、中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协领导——北京市领导以及海淀区等负责同志以及一些群众团体的负责同志千余人参加了开馆典礼。叶飞和张爱萍同志为纪念馆剪彩，“曹雪芹纪念馆”的匾额由溥杰先生题写。由著名红学家周汝昌揭匾。”纪念馆共分五个展室。第一室，曹雪芹的寝室，按清代八旗式样复原。第二室，名为“抗风轩”，曹雪芹的书屋，西墙壁上有复制的曹雪芹的密友鄂比的题壁诗等。第三室，安放香山风景区地形山貌的立体模型，展示出当年曹雪芹创作《石头记》的环境。第四室，展出题壁诗真迹的残片和曹雪芹的书籍。第五室，分别展出了旗人风俗的实物和新中国成立以来的红学家关于曹雪芹故居不同的学术观点的争论文章。”

在1984年4月24日的《北京日报》头版上又有一则报道：首都群众踊跃参观曹雪芹纪念馆。

本报讯：“两天来，首都一千五百多人怀着很大的兴趣，前往参观了坐落在香山正白旗村三十九号的曹雪芹纪念馆。这是我国第一个曹雪芹纪念馆，受到红学界以及各界的重视。”“曹雪芹是对中华民族文化作出了不朽贡献的伟大作家。他一生中最有意义和最后一段生活是在西山一带度过的。正白旗三十九号，是一座清代格局的旗下老屋，有一些研究者认为它是曹雪芹的故居，认为当年曹雪芹在这里写作了他的《石头记》（即《红楼梦》）。”“已故著名红学



曹雪芹纪念馆

家吴恩裕教授的夫人骆静兰，以及许多团体和个人，向纪念馆捐赠了资料和文物。”

在22日的开馆典礼上，曹雪芹研究会会长胡德平介绍了曹雪芹纪念馆的筹建过程和工作宗旨。

在1984年4月23日的《光明日报》第1版有本报讯：

1、曹雪芹纪念馆的地址之争。（1、在香山正白旗三十九号；2、在什刹海（前海）的恭王府）

2、1984年5月24日第1版：“中国文联于五月十八日组织在京的部分文艺界知名人士参观了刚开放不久的曹雪芹纪念馆。前往参观的由中国文联的江定仙、雷加、李建彤、于是之、严良堃、陈锦涛、石磊、林杨、宝音巴图和北京市文联的汪曾祺、李学鳌等六十余人。”

曹雪芹研究会的第一届领导成员名单如下。

名誉会长王蒙。会长胡德平。执行会长郑西平。副会长吴世民、王忠海、牛大勇、郑铁生、赵世伟、郑跃文、王玉锁。监事长李文海。秘书长李明新。

专家委员会：周汝昌、胡文彬、段启明、张书才、张俊、张虎、陈铎、张宝章、赵金九、崔墨卿、王立平、周岭、董志新。

（作者单位：中国现代文学馆研究员）